
 

 臺灣菸酒股份有限公司  

107年度從業職員及從業評價職位人員甄試試題 

 

 

甄試類別：從業職員（第3職等人員【一】）－會計 

專業科目 2：成本與管理會計 

 

—作答注意事項— 

 

① 應考人須按編定座位入座，作答前應先檢查答案卡(卷)、測驗入場通知書號碼、桌角

號碼、應試科目是否相符，如有不同應立即請監試人員處理。使用非本人答案卡(卷)

作答者，不予計分。 

② 答案卡(卷)須保持清潔完整，請勿折疊、破壞或塗改測驗入場通知書號碼及條碼，亦

不得書寫應考人姓名、測驗入場通知書號碼或與答案無關之任何文字或符號。 

③ 本試題本為雙面，共100分，答案卡(卷)每人一張，不得要求增補。未依規定劃記答

案卡(卷)，致讀卡機器無法正確判讀時，由應考人自行負責，不得提出異議。 

④ 非選擇應用題限用藍、黑色鋼筆或原子筆，欲更改答案時，限用立可帶修正後再行

作答，不得使用修正液。 

⑤ 本項測驗僅得使用簡易型電子計算器 (依考選部公告「國家考試電子計算器規格標

準」規定第一類：具備+、－、×、÷、%、√ 、MR、MC、M+、M- 運算功能，不

具任何財務函數、工程函數功能、儲存程式功能)，並不得發出聲響；若應考人於測

驗時將不符規定之電子計算器放置於桌面或使用，經勸阻無效，仍執意使用者，該

節扣10分；該電子計算器並由監試人員保管至該節測驗結束後歸還。 

⑥ 答案卡(卷)務必繳回，未繳回者該科以零分計算。 
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第一題： 

橡木桶公司正在評估三個競爭性之投資方案，相關資料如下表所示： 

 方案一 方案二 方案三 

原始投資額 A $150,000 $160,000 

每年淨現金流入 $60,000 C E 

耐用年限 10 6 10 

殘值 $80,000 $10,000 $0 

還本期間（年） 5 D 4 

淨現值（NPV） B $102,900 F 

公司要求之必要報酬率為6%，在折現率6%下，每元之普通年金現值如下： 

5期：4.212；6期：4.917；9期：6.802；10期：7.360 

假設現金流量均於年底發生，試作：  

（一）逐一計算出英文字母A至F所代表之正確數字(須加註單位)。【18分】  

（二）在獲利極大之考量下，應該選擇哪個方案？【4分】 

（三）在風險規避之考量下，又以哪個方案最佳？【3分】 
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第二題： 

台甸公司為一採利潤中心制的機械手臂製造商，該公司在製造機械主體部分，共分A、B

兩部門。B部門過去係以每單位$100向A部門購買製造機械主體所需之組件，但因物價上揚，

A部門將其每單位價格調漲至$120，致使B部門向外尋求供應商，且其採購價格為每單位$115。

由於轉撥價格和外部採購價格之差異甚大，引起管理當局之高度關注，故A部門提供本年度

營運資料，希冀獲得管理當局支持。 

 本年度 以前年度 

B部門每月需求量 2,000單位 2,000 單位 

A部門每單位組件之變動成本 $110 $90 

A部門總固定成本 $160,000 $160,000 

此外，因A部門每次生產至少2,000單位，且每次最大產能為8,000單位，下表列示B部門

以前年度向A部門採購的組件數及完成製造機械主體加以出售的四種情況資料： 

B部門採購的組件數 出售機械主體之淨收入(收入-加工成本) 

2,000 $200,000 

4,000 $280,000 

6,000 $330,000 

8,000 $400,000 

試作： 

（一）就以前年度資料，若A部門為B部門所生產之組件，是客製化組件，無法於市場

出售，則該公司在追求最大利潤的前提下，A部門一次應製造多少組件?【5分】 

（二）就以前年度資料，若A部門為B部門所生產之組件，亦可以每單位$110於市場出

售，則該公司在追求最大利潤的前提下，A部門一次應製造多少組件? 轉播價格

區間應為多少最能同時激勵A、B兩部門。【10分】 

（三）就本年度資料，若A部門之產能得以移作他用，且每年可省$16,700，則該公司在

追求最大利潤的前提下，B部門是否應外購? 【5分】 

（四）就本年度資料，若A部門之產能無法移作他用，其生產之組件亦無法於市場出售，

但B部門仍執意以每單位$115，向外採購本年度需求量，24,000單位，此外購對

該公司整體利益有何影響?【5分】 

 

 

 

  



第 3頁，共 3頁 

第三題： 

台旺公司是一家鋁錠製造商，近年飽受國外廠商之激烈競爭，故自二年前開始執行一項

品質改善計畫，以利提高競爭優勢。以下是台旺公司近二年來此項計畫的相關資料： 

 X1年 X2年 

銷貨收入 $500,000 $500,000 

品質規劃成本 $1,200 $1,500 

材料檢驗及測試成本 $300 $300 

產品檢驗及測試成本 $1,700 $1,500 

產品的保證費用 $1,600 $1,100 

提供給客戶因產品瑕疵之折價 $1,000 $700 

品管訓練 $2,000 $2,500 

儀器校正與維護成本 $700 $800 

重製成本 $1,000 $400 

與客戶訴訟所發生之賠償費用 $11,500 $1,200 

試作： 

（一）請指出X1年、X2年各年台旺公司所發生之四類品質成本。請依上表模式逐一列

示金額。【10分】 

（二）請指出台旺公司此項品質改善計畫是否成功？請明述理由。【10分】 

（三）若台旺公司深信X3年的銷貨可較X2年成長70%，且品質成本可降低到只佔銷貨收

入的1%，則淨利又會增加多少?【5分】 

第四題： 

台啤公司為台灣市占率最高的啤酒製造廠，往年市場占有率始終高達六成以上，然而近

兩年來卻因為進口啤酒口味多元且價格與國產啤酒相差不遠，致使市場占有率腰斬僅剩三成，

總經理乃針對此議題召開部門主管會議商討對策。會議中總經理指出：兩年前公司為了進一

步擴大市場占有率而實施一項策略性計畫，希望員工特別以「提升客戶滿意度」及「改善生

產效率」來達到擴展市場占有率之目標。推行該策略性計畫的結果顯示，員工之生產效率的

確提高，客戶對該公司之滿意度亦良好，然而公司的市占率卻不升反降，連帶公司股價亦受

波及，請各部門主管檢討原因並提出改善建議。 

研發部經理：公司一再強調如何提高生產效率以降低生產成本，致使公司不願多投入資

本開發新產品；相對地，進口啤酒不斷創新推出很多新產品，深受市場歡迎，也不斷搶走喜

好嚐新的顧客，故建議應多投入資金於研發部門並鼓勵員工提出創新產品之建議。 

行銷部經理：公司為了節省成本、不願多支付廣告及行銷費用，此舉不但無法吸引新客

戶，舊客戶也因競爭同業之高品質新口味產品而離去，造成公司產品市場占有率下跌。 

財務部經理：公司擬定的策略性計畫必須與目標願景相一致，建議本公司導入平衡計分

卡（Balanced Scorecard，BSC），將策略目標轉化為可衡量的指標，以幫助公司改善績效，

並使員工瞭解他們的行動和績效衡量是如何轉化成公司所欲達成的目標。 

根據上列台啤公司會議討論之內容，回答下列問題： 

（一）何謂平衡計分卡？試簡述之。【9分】 

（二）平衡計分卡包含那四個構面？【8分】 

（三）對於此四個構面，試為該公司每個構面各選出2個績效之衡量指標。【8分】 


